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Наразі гостро стоїть питання контролю над Чорним та Азовським 
морями, оскільки вони роблять Україну беззаперечним лідером свого 
регіону в морському просторі, а найбільша в Європі територія дозволяє 
претендувати на лідерство і в територіальному плані. Сьогоднішні 
геополітичні виклики вимагають від нас бути в постійній бойовій 
готовності і активно розвивати українське суднобудування, та інститут 
мореплавства. 

Могутній флот України і військово-економічні договори з країнами-
партнерами дозволять припинити постійну агресію з боку російської 
федерації та відновити понівечену міську інфраструктуру в найкоротші 
строки. 
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ТЛУМАЧЕННЯ ПРАВОВОГО МОНІТОРИНГУ 

 
Термін «моніторинг» часто вживається сучасними правознавцями 

під час розгляду широкого кола правовідносин: в екології, економіці, 
біології, медицині, при характеристиці техногенних, політичних, 
соціальних процесів, тобто практично в будь-якій сфері людської діяль-
ності, і використовується не тільки в практичній діяльності галузевих 
фахівців, але й у текстах правових актів [2, с. 9]. 

Виходячи уже з певного досвіду сучасного значення моніторингу.  
В основі його етимології лежать такі давно відомі слова, як monitory – 
багатозначне поняття, яке спочатку означало наставляти, радити, 
застерігати, напучувати, і monitor (від лат. нагадуючий, наглядаючий), 
має вже більш близьке до сучасного значення – спостереження за 
певними об’єктами або явищами. 

Сучасне визначення моніторингу та осмислення результатів його 
застосування дають підставу судити про те, що це поняття найчастіше 
вживається тоді, коли мова йде про проведення низки конкретних дій 
або деяких змішаних заходів, здійснюваних на основі як теоретичних, 
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так і практичних розробок, які об’єднуються терміном «моніторинг»  
і служать для з’ясування ситуації в тій чи іншій сфері практики. При 
цьому використовуються традиційні пізнавальні засоби – спостере-
ження, дослідження, порівняльний аналіз, перевірка, контроль  
тощо [3, с. 159].  

Моніторинг виконує безліч функцій, також можна сказати викорис-
товує всі методи дослідження. Застосовується частковий та вибірковий 
аналіз, при якому на початку ставиться завдання та завчасно форму-
ється призначення. В результаті моніторинг відстежує процес, поступо-
вого спостереження та контролю чогось. 

В результаті проведення правового спостереження, правової експер-
тизи, правового експерименту та порівняння в наслідок чого отриму-
ються факти. Факт в науці можливий в проекціях, то в моніторингу 
вважається достовірним та відповідає всім параметрам. Факт в моніто-
рингу має відповідати встановленим критеріям. 

І. Оніщук в своїх працях дослідив переваги та недоліки дефініцій 
правового моніторингу здійснивши їх аналіз та порівняльну характе-
ристику. В наукових юридичних джерелах правовий моніторинг ви-
значається як метод контролю та метод пізнання, а також як система 
спостережень, контролю, оцінок, прогнозу стану й динаміки правових 
процесів. Інформація про стан законодавства, а саме збір, аналіз  
та узагальнення, виступає як система спостережень з метою аналізу та 
оцінки якості нормативно-правових актів та їх ефективності. Інформа-
ційно-оцінний інститут, який діє на всіх етапах управління та виявля-
ється на всіх щаблях виникнення та дії права [1, с. 21]. 

На думку І. Шутака на сучасному етапі розвитку правової доктрини 
України відбулася історична деактуалізація трактувань ефективності 
норм права, замість яких сформувалося нове. Таким чином, оцінювання 
ефективності норм права розглядається як істотний елемент правового 
моніторингу.  

При цьому техніка правового моніторингу становить систему пра-
вил, методів та засобів здійснення послідовних операцій органів влади, 
наукової спільноти, інститутів громадянського суспільства з контролю, 
аналізу, узагальнення, оцінки якості нормативно-правових актів  
та практики їх застосування, правотворчого прогнозування напрямів 
розвитку правового регулювання суспільних відносин [4, с. 22].  

Вказані дефініції не перечать одна одній, а навпаки доповнюють. 
Також можна констатувати, що правовий моніторинг використовуєть-
ся як контроль, аналіз, оцінка та прогнозування нормативно-правових 
актів. 

Правовий моніторинг є інструментом для укріплення основополож-
них прав і свобод громадян, слугує для підвищення якості правотворчої 
діяльності, та підвищення правової культури соціуму. Ціллю правового 
моніторингу є подолання правового нігілізму та забезпечення єдності 
правового поля зі зменшенням колізій та прогалин.  



108 

Вищезазначені факти свідчать про надзвичайну важливість побудо-
ви чіткої системи на загальнодержавному рівні органів та структур 
правового моніторингу.  

Однак, аналізуючи практику, підходи та реалізацію інституту пра-
вового моніторингу в Україні, можна побачити частковість у здійсненні 
та забезпеченні правового моніторингу та органів, які повинні його 
здійснювати. 

Державні органи, в межах наданих їм повноважень, фрагментарно 
здійснюють правовий моніторинг, проте зважаючи на масштаб дій та 
наслідків, виходячи з правової реальності вкрай необхідно виробити 
цілісність органів та осіб, які б професійно займалися правовим моніто-
рингом на загальнодержавному рівні. 

На сьогодні для провадження правового моніторингу виникають 
складнощі у зв’язку з відсутністю нормативно-правового забезпечення. 
Для ефективної роботи інститутів правового моніторингу потрібно 
закріпити його зміст та процедуру на нормативному рівні.  
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